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酸鹼滴定原理

-當靈敏軍軍玄.~}.壁畫畫

1.定義:酸鹼中和時，酸可解離出氫離子的莫耳數稱為當量數或(克當量數) 。

2.當量數=酸莫耳數 xH+ 數(可解離)=Mx Vx H+ 數=Nx V 

重量 … 重量
=一一一一一一 X H ' .!IKT=一一一一
分子量 一當量

如: 2 mo/ H3Pα=一___k_一當量數， 1 M H3P04 3 升=一 ~ 一當量數，

49克且以=一_.L一當量數 ， 2N Ba(OH)2 2 升= 4 一當量數。

3. 當量濃度 (N) :溶液 1 升中所含溶質的當量數。

如: 3M H2Sα=一主一_N' 4N Ba(OH)2=一一三 M o

4.滴定原理 :NxV=當量數=得失 H+ (OH-)數

.酸鹼中和時，酸鹼當量數必相等，但酸鹼莫耳數不一定相等。

W 
5. 酸鹼中和計算 :N(' 只=凡 . V2= Mx Vx H+數=一一一 X H+數=一一

分子量 當量

ι弱酸的觀念 [州 ]=F.可M

(1)在水中，不中和時 1M的 CH3 COOH: [H+] = JCo ' K.. M (in ~的

(2)若與鹼中和時 1M的 CH3COOH ， [H+]=一 I M 哼一 I N (whet\ ^抖抖

(3) 1M且Cα 在水中 [H+] = J c..)I~， M' lMH2C03 中和時間=一 2. N 。

位)盤盤里2日，計算當量數時，與酸鹼強弱王三豐L一。
建議通串串鞋

三適度~~~

1.目的:利用已知濃度酸或鹼，去測量未知濃度酸或鹼 。

2.當量點:酸鹼中和，恰好雙方當量數相等時之點。(理論值)此時溶液中僅存在鹽

一種，但溶液可能是酸性、中性或鹼性 。

3.終點:酸鹼中和，指示劑恰變色，即滴定終止之點， (實驗值) 。 雖然終點不一定

和當量點相同，但通常把終點視為當量點 。 所以指示劑的選擇非常重要。

4. 中性點:是指滴定到溶液pH值i恰好等於 7 之點 。 與當量點不一定相同 。
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5. 逆滴定 ( back- titration ' 或稱「反滴定J) :在滴定過程中，先加入標準溶液

(已知濃度的溶液)使之超過滴定終點，然後再利用另一已知濃度的適當溶液(稱

為第二標準溶液)來滴定，使之返回滴定終點，稱為逆滴定。

p 
L../ 

以 NaOH 溶液滴定乙二酸氫餌(式量 128)0.128 克溶於水所成的溶液，用去

NaOH 10.0 mL指示如李色，若以此NaOH溶液滴定某一元未知酸 20.0 mL ' 

用去 10.0 mL NaOH溶液時超過終點，再行反滴定，恰用去未知酸 5.0 mL ' 則

此未知酸的濃度為:

(A)0.020 M (到 0.040 M (c) 0.050 M (目 0.060 M 。

E解1 啥?其 1=ω4;Lx l 

付I(V = c，、，， )(Á f.， V

25 0C 時 'pH = 11 的氯水之游離度為 1.8% '取此水溶液 10mL' 需用 0.010N

HCl 若平 mL 中和才達當量點?

E解1
porl= 3 ro的zIKdzG蒜I cl. :.l!.且
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有p 夫(峙)
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演練 帥1也 I 0.( 

有 0.10 莫耳HCl(af)及 0.10 莫耳 CH3 COOH(aq)滴定中和時: Nr，~o~ 略 I o~i 

':'(AlHCl 中和須 NaOH粉紅者之中和熱相等 品lJF
J(C)用去等量 NaOH (D)滴定終點後，溶液之pH皆為 7 I tll叫

(E)中和後之溶液加入酌敵試液均不變色。
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z 暈倒

以 O.IMNaOH滴定 20 毫升 O.IMHA(尤=1.0xl0→) (Iog3 = 0.48) 

pH值 NaOH體積(毫升)
，r?-'、 ν-@ 0.00 11 

I~吋yJHIp9-l 
@ 10.00 E星可 14+.1, ν 
@ 20.00 

5 v 
w叫 3

@ 。
主、書 ，他k 30 40 

40.00 NaOH體積(毫升)

E解1
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t1.該弱酸在滴定前的濃度是:

(叫 0.05 M (到 0.10 M (c) 0.15 M 

某一元弱酸(尤= 1 0-3 ~ 10-1 )之溶液 100毫升，以 0.50 N氫氧化納溶液滴定後

得滴定曲線如圖示: 9.'>'州州州州.t- ~20 13 

pH 9 

5 
ω0.20M (的 0.50M 。

2.該弱酸的電離常數(或解離常數)是:

lt-

-v 
/ 3 

已 (A) 10-3 (到 10-4 (C) 10-5 - 0.50N NaOHmL 

。 10-6 (E) 10-1 。

e3.滴定前弱酸溶液中 [OH-] 離子濃度應為:

(A) 10→M(盼 10-5M (C) 10-1 M (:盼 1O-9M (的 10- IIM 。

4，當量點的pH值約為:

V ç叫 5 (B) 7 (C) 9 (:到 11 (E) 的。
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某單質子弱酸 0.8g 配成 20 毫升水溶液再以 0.5 N NaOH(呵)滴定，滴定曲線圖如

右求:

(1)此酸的分子量為多少?

(2)圖中 P 點的 [H+] 。

(3)圈中 Q 點的 [H+] 。

位)滴定前此弱酸之解離度。

E解] (1)泛而j '" 17.5 吋詩句州=宮。
(""~}II. .“‘('1ft) c 帆

pH 
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ka t E閥的-(jII"] 

[lI.] 一一 'l($) 0<. =-τ7=trLz p1其'" '1;1.。

某雙子弱酸H2A' 今於此弱酸溶液中以

0.10M的NaOH(aq)滴入，測得[民A] 、

[HA - ] 、 [A 2-]與溶液之pH{[直有下列的

關係圖:試回答下列各問題:

(1)試求此弱酸的KaJ及K“?
也) 1M的H2A(aq)的IpH值?
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電 11 字!警戒

當 l 莫耳H2Sα與 1 莫耳 NaOH完成反應後，所生成之鹽為:

(A)Na2S04 (B)Na2HS04 (C)NaHS04 (盼Na2S03 。

在一酸鹼滴定反應:此Pα +2NaOH一→Nα2HP04 +2H2 0 中 H3Pα之克當量為:

〔原子量: H = 1.0 ' P = 3 1.0 ' 0 = 16.0 ) 

(A) 98 (目 49 (C)33 (劫不一定。

某二元酸 0.945 克溶於水配成 50c.c 溶液，取其 10c.c 加 0.075N 之 NaOH溶液，

則需 NaOH 40c.c 才中和。該酸之分子量為若干?

(A) 32 (目的 ω126 (D) 252 。

某二質子酸1.0克，加水配成 100mL 的溶液，取此溶液 50mL 以 0.20N 之 NaOH

溶液滴定，滴入 30mL後，發現過量，再加入 0.10N的HC120mL時，恰好達當量

點，求此酸之分子量。

在pH等於 2.0 的鹽酸溶液中加入同體積pH為 13.0 的氫氧化納溶液時，此混合液

的pH應近於何值?

(A) 5.5 (西 7.0 (C)7.5 (目 12.6 。

取 10.0 克的食醋以水稀釋成 100 毫升，再以 0.0704M 的 Ba(OH)2滴定需 34.3 毫

升達終點，則該食酷中含醋酸之重量百分率為

(A) 1.5% (到 4.5% (C) 2.9% (到 5.8% 。

一不純的冰醋酸 30 克溶於水，以 0.50M之 NaOH溶液滴入 103mL 時發現過量，

叉以 0.30M之見Sα反滴定，達當量點用去硫酸溶液 2.50mL' 試求此酷酸中含純

醋酸的重量百分率濃度? (C = 12 ' H = 1 ' 0 = 16) 

(A) 5.0% (到 10% (C) 15% (D)20% 。

若某一元弱酸(HA)Ka = 10-6 , 20mL ' 以 0.10N 之 NaOH 滴定用去 20mL 達當量

點，則下列何項正確?

(A)一元弱酸最初濃度為 0.10M (到達當量點時 [OH-]= 1 x 1O-6M 

(C)滴入 10mL NaOH時pH= 6 (盼若滴入 30mL NaOH時 [OH-]= 0.10M 

(E)此滴定可使用酌敵為指示劑。
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某單質子酸的Ka 值為1.0 x 10斗，濃度為 1.00N' 試問:

(1)該溶液的pH為多少?

(2)取該溶液 20.0 毫升，加入 5.00 毫升 2.00N 的 NaOH溶液，則pH值為多少?

(3)取該溶液 10.0 毫升，加入 10.0 毫升 1.00N 的 NαOH溶液，則pH值為多少?

若用: 0.5M HChøq) , (;乙J: 0.5Mιs。你q) ， 的: 0.5M CH3 COOH(øq) ， 且三溶液體

積相等，則下列何者正確?

(A)pH值:俯〉倆>ω

(B)以 0.10M NaOH(可滴定時達當量點所需 NaOH 之量是(乙，)>俯〉倆

(c)以 0.10M NaOH(可滴定達當量點之pH值是(同)>俯=(乙)

(到以 0.10M NaOH滴定使pH均等於 7 時所需 NaOH之量是巴，)>俯=的

(盼若冊、(乙)、的均 0.50N ， 則溶液中之 [H+] 大小為用>(l)>仰。

a : 0.05M鹽酸。 b : 0.05M硫酸。 c : 0.05M醋酸，下列何者正確?

(A)pH: b> α>c 

(B)取。 ， b ' c 同一體積各以同濃度氫氧化納完全中和所生鹽之莫耳數 :b>a=c

(c)取a ' b ' c 同一體積各以「司濃度氫氧化納完全中和所需氫氧化納體積 :α =b=c

(目 B 項中完全中和後溶液之pH{[直 :α =b<c 。

某種一元酸 (Ka = 1.0 x lO-S ) 的 0.100M溶液 50.0 毫升中加進 0.100MNaOH溶液

25.0 毫升，該混合液之pH值應為:

(A) 3.0 (到 5.0 (C)7.0 (盼 9.0 。

O.IN H2S04 99.9ml加入於pH= 13 NaOH溶液中 100mL' 混合液之pH值為何?

側的-- 12 (B) 12 -- 11ω11--10 (盼 10--9ω9--8 。

在 100mL 的 HA(呵)中含有溶質 0.05mol ' 且測得pH值為 4 。問:

(1)此酸的瓦值為何?

(2)若在此溶液中再加入 NaA 0.025mol ' 則pH值會變成多少? (log2 = 0.30) 

下列何溶液之pH值最高? (CH3 COOH 之瓦= 1.8 x lO- S
) 

(A) 1. 8xl0-SM HCl (B)0.10M CH3 COOH 

(c)溶液內含 0.10M之 CH3 COOH與 0.10M之 CH3 COONa

(盼溶液內含 0.10M之 CH3 COOH與 0.20M之 CH3 COONa 。
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20 毫升 O.IM HA 酸(Ka = 1. 8 X 10-5 )需用 30 毫升 NaOH 滴定到達當量點，間滴

入 NaOH溶液若平毫升時，溶液的 [H+] 恰與酸的Ka 值相同?

(A) 10 (西 15 (C)20 (盼 30 。

有一弱酸 HA 0.20 莫耳和 NaOH 0.08 莫耳，混合後稀釋至 10.0 升

(1)假如此溶液的pH=5.0' 則此弱酸的瓦為若平?

(2)試問再加入多少莫耳的 NaOH' 可使溶液的pH增加至 6.0 ? 【 守 ι

磷酸的三個游離常數分別為 7.1 x 10寸， 6.3 X 10- 8 及 4 .4 X 10-13 ，含 1.0M 磷酸鹽

的中性水溶液，其主要組成為:

但)H3P04及H2Pα- (B)H2Pα-及HPα2- (C)HPα2-及Pα3- (盼H3Pα及Pα3- 。

己知 HCN 瓦= 4 X 10-10 ，若將 7.30 克 HCl 與 2 .4 5 克 NaCN混合，並加水使成 1

升溶液，則溶液中 [H+]= ? 

HCN之Ka= 4 X 10-10 ，若將 7.30 克 HCl與 49 克 NaCN混合，並加水使成 1 升溶

液，則溶液中 [H+] = ? (NaCN = 49) 

(1)燒杯中備有氫氧化鎮溶液，將 2 塊鉛電極浸在其中，以導線連結至電流計及電

池，從滴管漸滴下稀硫酸於燒杯中，直至硫酸之量比氫氧化鎮更多為止，所加稀

硫酸之體積 Y與導電度之關係，用下面之何圖表明為適當?

叮 (B)1 r 叫
導|導
電| 當量點 電

度 I ，/度 0 -t-l'; 

導
電
度 當量點

'-._....-

。

，f

l

導
電
皮

t
r
t
、

當量點

加入較(mL) → 加入酸(mL) → 加入酸(mL) → 加入酸(mL) →

(2)於 0.1 N氫氧化納水溶液 50mL 逐漸加入 O.IN鹽酸水溶滾 100mL 以加入鹽酸的

體積為橫軸，混合溶液的導電度為縱軸，所得的曲線應為上列何圖?

(3)若將第(2)題所加入的鹽酸改為加入醋酸，則所得的曲線應為上列何圖?

今有濃度均為 O.lM 的鹽酸、醋酸、硝酸之水溶液各 20mL' 用 O.lM NaOH 溶液

滴定達當量點時，則所需 NaOH溶液的體積:

(A)以 HCl 溶液最多 (B)以 CH3 COOH溶液最少

(C)以HN03 溶液最多 。三種溶液都一樣多。

萃甲酸的Ka= 6.6 X 10-5 ，今將 20.0mL的 0.100M萃甲酸以 0.100M的氫氧化錦滴

定達當量點時，溶液的pH值為何?
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某一元弱酸 100mL' 以 0.50MNaOH溶液滴定，

其滴定曲線圖如右:

(1)求該弱酸之Ko 值。

(2)本滴定實驗須用何指示劑?如何確認滴定終點?

(3)達當量點時，溶液的 [H+] 為若平 M?

13 
11 
9 →一一一­

pH 7 

5 →一

3 

5 10 

某一元鹼(BOH) 100mL ' 以 O.IN HCho9)滴定，所

得滴定曲線如右圖所示，試求:

0.5MNaOH!的加入量(mL)

(1) BOH的Kb 為若干? (2)指示劑應該用甲基橙或酌敵?
11 

(3)當加入HCho9) 70mL 時 ， [H+]= ? 

低)當溶液中 [OH-]= 1川時，應有若平mL HC心已滴入? L 
(5)當溶液中 ， [H+]=[OH-]時，應有若平mL HC/(Ø9)己滴入?

(6)溶液呈中性時，尚餘 [BOH]若平? 0 100 

酸和鹼混合會產生中和反應。下列三組為含 1 莫耳酸的稀釋水溶液與含 1 莫耳鹼的

稀釋水溶液混合在一起，其所放出之熱量之比較，何者正確?

a: 鹽酸+氮氧化銷 b: 醋酸+氮氧化銷 c :醋酸+氯水

(A)a>b>c (盼 c>b> α(c) b > c > α(盼 a=b=c 。

將 1.20N之NaOH溶液 10.0 毫升與 0.40N之H2S04溶液 40.0 毫升均句混合，求此

溶液中且Sα之濃度

(A)0.10M (盼 0.08N (c) 0.02M (D) 0.04M (E) O.OIN 。

以 50.0mL 的 0.2M鹽酸 HC/和 50.0mL 的 0.3M氯水NH3 (øq) 混合後，求溶液的pH

值為何? (NH3 的 ι= 1.6 x IO-S
) 

旦旦

1. (c) 2. (B) 3. (c) 4. 250 5. (D) 6. (C) 7. (盼 8. (AXCXE) 

9. (1) 4 (2) 8 (3) 10.9 10. (AXCXE) 11.(助 12. (B) 13. (D) 14. (1) 2 X 10-8 

(2) 7.4 15.(D) 16.(B) 17.(1)6.7 x 10-6 (2) 0.094 鼠(到服 0.15

20. 10-10 2L (1)(到 (2)(B) (3)但) ~(助 23. pH = 8.44 24. (1)2 x lO-s 

(2)酌歐變紅 (3)2 x 10-9 M 25. (1) 10-s (2)甲基橙 (3)2.3 X 10-7 M 位) 9.1mL 

(5) 99mL (6)5.02 x 1O-4M 26.俏27.(BX助 28. pH = 8.9 
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導f 7J 輛警戒 詳管在

5-1 

1. 含氧酸: HCIO<民Pα<H2Sα<HCIO.C酸性)

C/(OH) PO{OH) ， 賊"的， CIO,(OH) 

鮑林法則 n=On=ln=2 n=3 

極弱酸弱酸強酸極強酸

2. (c)特例:且Pα(亞)>昆P02 (次)>且PO.

(酸性大小)。

丘同一元素氧化態愈高，酸性愈強(注意!磷

(P)的氧化物例外)。

8. (的Al2 03 不易溶於水，且呈兩性。一般金屬

氧化物溶於水呈鹼性。

9. (3)氫化物酸性可利用週期表→強↓強

:.HBr>且8e

10. [OH-] =荷花=、/0.20 x 1.5 x 10-9 

=♂刃0-5M

pOH=5一 logJ3三 5寸(0.477)
=5-0.24 

:.pH = 14-pOH = 9.24 

11. pH = 11 pOH = 14-11 = 3 
、 10-3

[OH-]= 1O-3M α=一一;- x 100%= 1% 
0.1 

12. HA == H+ + A-

0.1 一 10→ 10-3 10-3 

(1 0-3) 2 • 10-6

‘ =斗之一片=一一一= 10• 
• 0.1-10-3

' 0.1 
起濃度太稀時，不可直接代公式，須解二次式

HA == H+ + A-

1O-5-x X X 

:.X = 6.2 x 1O-6M “2xl0-
6 

.^M α=一:_， x 100%=一一三τ::_ x 100% 10-5 ^ 1 VV :tO 且 U

= 62% 。

2.2/88 
14.Co=[C4Hs0 2]= V =可了= 0.25M 

. : Co} K. = 4 x 10-‘ 
弱酸之[H+]=J可了瓦=JO.25 x 4 x 10-6 

= 10-3M 

:.pH = 3 

作仟于=腐
• .的= 1.34% xJS= 3.0% 

16. .:α=8%>5%' 不可代公式，否則誤差很

多
HF == H+ + F-

初: 0.1 0 0 

平: 0.1 (1 -0.08) 0.lxO.08 0.lxO.08 

一 (0.1 x 0.08) 2 
= 6.9 X 10-4 

0.1 (1 -0.08) 
17.削弱鹼中之

[OH-]=荷花=JO.l x 1.8 x 10• 
= 1.34 x 10• M 

(西 [H+]=一主"~_，= 7.46 x 10-12M [OH-] 
(C)':pH = 12-1og7 .46 :.11 < pH < 12 

[OH-] 
(D)解離率α=一一一一一

[N品。用初

1.34xl0-3 

=一一一一一:_ x 100% = 1.34% 
0.10 

18.弱酸溶液中: [HA]>[H+]>[A-]>[OH-] 。

19.(AXB)Co • [H+] • pH • (C)也為常數，只受

溫度影響 。G ↓ α ↑。

21.濃度變稀，平衡向右進行，所以α增加 • H+ 

莫耳數增加，導電度變小。但因溶液體積增

加使 [H+] 濃度反而減少，故pH值增加。

且由 [H+]=拉~o • K.. 可求得KI = 9 X 10-8 ·而

ι=[82一]。

且多質子酸瓦 :ι : K3 '=: 1 : 10-5 
: 10-10 

:.K1 +ι+ι ，=:Kl 瓦 xK2 xK3與Kw無關。

24.全反應K = KI X K2 = 10-21 



25. (c)因K1略大，須解二次方程，可得

[H+]= 2.4 x 10-2 

2區H2SO.為二元強酸 :.O.IM 之HzS04 [H+] 

介於 O.1M與 0.2M之間

HCl為強酸 :.O.IM之HCl之[H+]= O.IM 

H3P04為弱酸 :.O.IM之見P04之

[H+]< O.IM 

H2C03為極弱酸 :.O.IM之H2 C03之

[H+]<<O.lM 

27. (1) H2SO. == W + HSO.- K, =極大
1.00- 1.00 1.00 1.00 

HSO. - == H+ + sm- K2= 1.00 X 10-2 

1.00-x 1.00+x x 
v _[H+lfSO/-]一 (1 + x) x x 
"-2 一 [1IsO.-] l-x 

= 1.00 X 10-2 

解之得 x = [SO:-] = O.OIMl 
}(答)

:.[H+]= 1 +0.01 = 1.01M J 
(2)" :民S04 + NaOH→NaHS04 +見。

初: 0.5x2.0 0.5x2.0 

終: 0 0 0.5x2.0 

. .得到NaHS04溶液，

0.5 x 2.0 
[NaHS04] =百三王在歹= 1.OM 

':HS04 ~H++SO/- K.= 1.00 x 10-2 

1.O-x x x 

ι=一至一= 1.0 X 10-2 (x 不可省略)
1.0-x 

解之得x =[H+]= 9.5 x 1O-2M 

= 0.095M(答)

31. (a)呈鹼性的呈酸性 (c)近於中性他酸性

仙酸，性來自 HSO.-解離 'K戶，= 1.3x 1O-2

的酸性來自N且++H20~NH3+見。+

10- 14 
.,.,. .. ^_1。

凡=一一一一一=<=:5.5 x 10-10 

1.8 x 10-> 

. .酸強度的)>伽

pH大小順序為 :a>c>h>d o

且無限稀釋與純7.1<接近 。
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35. pH = 7.4 [H+]= 4 x 1O-8M 

民P04 ~ H+ + H2P04- 瓦，= 7.1 X 10-2 

H2P04 -~ H+ + HP042- K.向= 6.3 X 10-1 

H2PO/-~ H+ + PO/- K戶= 4.4 X 10-13 

. [H2P04 -] x [H+]_ v 

[H3PO.] 叫

I且PO.-l 7.1 x 10-2 7.1.. , ^6 
ζ之L二!......l=一一一一;;:-;-=一一 x 10. 

. . [H3 P04 ] 4 x 10-8 4 
[HPO/-l X fH+]_ v 

[昆Pα-] 呵

, . 1監生立=生坐坐二 6.3
. . [昆PO.-] 4xl0-8 -4 

[P04
3

- ] x [H+]_ v 
[HP042=) -_ fio, 

rpO.3-1 4.4 x 10-13 4.4 ‘ 
」二二.!.....，..L=一一一一一一=一7=- x 10• . . [HPO/-]- 4 x 10-8 - 4 

:. [HPO/-)=: [H2P04-] 

3位CH3 COOH(.9)~H，心 +CH]COO心

。 10M時:汀手了=1.8xl0→(O.I-x) 
x = 1.34 x 10-3=[H+] 

1.34 X 10-3 

α "V'， ';_'V 1.34% 
1.0 。

1.0M時...一= 1.8 x 1O-s 
1.0-x 

x=4.2xl0• =[H+] 
4.2 X 10-3 

α=一一一一一一= 0.42% 
1.0 

5-2 

l. CH3 COOH一→CH]COO-+H+

初 0.2 ~ 2 -- " -2 V 2 
平 O.l-x +x l+x 

xx (1 +x) 
=二...:...:....ì二斗之L=2 x 10-s 

O.I-x 
x =[C昆COO-]= 2 x 1O-6M 

2.H2S ~ H+ + HS- 瓦，= 10-7 

HS-~ H+ + S2- K.,= 1.2 X 10-13 

HzS ~ 2H+ + S2- Kc= 瓦， x K", 
= 1.2 X 10-20 

0.05 10-2 x 

Kc=但1主立=1x) (1 0-
2
)2=1.2 × lro 

[H2S] 0.05 
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[S 2-]= X = 6 X 10-門M)

自旁 ‘ 0.6 1/ 122 
3. [叫=ι當= 6.6 X 10→ x訂訂兩

= 2.2 X 1O-5M 

0.2 ‘ 4.[H+]= 瓦 X o了= 3.6 X 10-5 

[H+] _3.6 X 10-5 

α =_--~--~~--- 一一一一一一= 3.6 X 10-4 

[CH3COOH] 0.2/2 
= 3.6 X 10-2 % 

0.015 ‘ 5. [OH-]= Kb X vò:oï= 1.4 X 1σ5M 

ICH3COOH] 6. [H+]= Ka X [CH3COO-] 
‘ 0.100 ‘ = 1.8 X 10-5 X 一一一= 1.8 X 10• 

0.100 
7. [H+]= .JC1K1 +C2ι +C3ι = 2 X 10-3 M... (1) 

K X 0.1 _ . ~_. 
[CN-]=一一一一= 2 X 10-8M...也) , [H+] 

[(, X 0.01 ‘ 
[HC03 -] =一ι一一= 2 X 10-6 

[H+] 
[CO/-] X [H+]_v ____.. r f"r\ 2 = K., ~ [CO/-] [HC03-] 

= 4 X 10- 14M"'(3) 
ι2 X 10-3 

CH1COOH的α=一一一一=1%
j -- _.&.& I-I J 1A 0.2 

• YI 2- 1.2 T' 0.8 ‘ 
8.H+= 瓦×一一一= K. X 一一= 1.2 X 10-5 

1.2 na" 1.2 

9.MnSω ~M~+ + S2- ................(1) (Ksp) 

們H+---HS- 也)去

那-+H+-H2S 也)去
,. . TT ~ YI YI 1 1 

MnS+2H+→Mn2++昆S Kc= Ksp X K
2 

X K
1 

=4xl05 γKc} 1 可溶

10. PbS，ω ~Pb2++~-

[Pb2+] [S2-] < Ksp(不沉澱)
(0.005) [S2-] < 2.3 x 10-27 

:.[S2-]<4.6 X 10-25 

見S~2H++S2-

rS2-UH+12 
L之~斗=K1 xι= 6.3 X 10-8 x 10-14 

[且S]

[S←]以最大值4.6 X 10-25代入，則 [H+]得

最小值

4.6 X 1O-25 [H+ ]2 _ L: '1 ..... 1 ^-22 
= 6.3 X 10-22 

[H+]= 11.7(M) (最小值)

11. Na2S→2Na++S2-C等體積混合，濃度減半)

[Na2S] = 0.3 X 去= 0.15 (的
Na+沒有參與反應

:.[Na+]= 2 X 0.15 = 0.3(M) ，即

[~-]= 0.15M與[且S]= 0.2M有酸有鹼，

則先反應: H2S + S2- 言且2HS-

0.2 0.15 。

一 0.15 -0.15 +0.30 

0.05 0 0.30 

再分解: 且S + HS- + H+ 

0.05 0.3 

0.05-x 0.3+x x 
一(0.03+x) X x 

K1 一 = 3 X 10-7 

(0.05-x) 
x =[H+]= 5 X 10-8 , [HS-]= 0.3M 

12.若已知[且S]及 [HC1] ， 則可找出 [S2-] ， 判

定硫化物是否沉澱

(1)H2S~2H++S2- K = K1 Xι= 1 X 10-21 

一 (0.1)2[S叮1 X 10-21 一 0.1 
:.[S叮= 1 X 1O-20M 

也) CdS : 0.02 X 1 X 10-20 > Ksp 

:.CdS 會沉澱

(3) MnS : 0.02 X 1 X 10-20 < Ksp 

:.MnS 不沉澱

14.因 CH3 COO- 的加入會抑制cnCOOH的解

離。

15. CH3COOH(aq) ~CH3COO(~q) + ~占}
0.20-x x x 

ι=-1一一= 1.8 X 10-5 x = 1.9 X 10-3 

(0.20-x ) 
1.9 X 10-3 

α=一一一一一一= 0.95% 
0.2。

在 0.10M的鹽酸溶液中

CH3COOH(øq) ~CH3CO。可)+H(:q)

0.20-y Y y+0.l0 



(y+0.l0) 
ι一 (0.20-y)=1.8x lO• y=3.6 X 10-5 

3.6 X 10-5 , n , ^_, 
α=一一一一一一= 1.8 x lO-Z % 

0.2。
在 0.10M的醋酸納中

CH3 COOH(呵)==CH3 COOω + H.心

0.20一z z+0.10 z 

ι=1z+0.10)z 
(0.20一z)

= 1.8 X 10-5 z = 3.6 x 10-' 

3.6x lO-' , n '^_, 
α=一一一一一一= 1.8 x lO-z % 

0.20 

5-3 
1.(1)氯化辦: HC1(強酸) , KOH(強鹼)形成

之鹽類，呈中性。

(2)草酸氫銷: NaHCz 04 ， 酸性(Na+ :中性，

HC20 4- :酸性)

(3)碳酸氫銷: NaHC03 ， 鹼性(Na+ :中性，

HCα- .鹼性)

ω)磷酸氫二鋪 Na2HP04 ' 鹼性(Na+ :中

性 ， HPα1- 鹼性)

的)亞磷酸氫銷 : NaH2P03 ' 酸性(Na+ :中

性，民P03 - :酸性)

的)辦鋁攀: KA1(S04)2. 12品 0 ， 酸性(

K+ , SO/- :中性 'A尸:酸，性)。

2.的酸式鹽代表可解離H+之鹽類，鹼式鹽表

可解離 OH- 之鹽類，但不表示其酸鹼性

(c) Ca(OH) 2水溶性小，而解離度不等於溶

解度

(目弱酸的鹽呈中性或鹼性，會使酸性溶液

[H+] 變小 ， pH{j直變大

的酸鹼性質由比較而來，強鹼+弱鹼，以布

一羅的觀念變成鹼+酸，所以酸性物質，

不一定在水中呈酸性。

3. (BXC)為正鹽， (AXr亦為酸式鹽，但NaHC03 為

鹼性，呈藍色。

7.'刮 (CH3 )2SiCI2 + 2且Oω→

1 1J 約 4已成.t平解 189 

Si(C見 )2(OH)2(呵) + 2HC1(.,) 

(B)N且切+昆O(。一N且OH(.，) + H:q 

(C)HC03(.,) + H20(l)→且C03 (呵) + 。此，)

的CH3 COC/(I) +品。(1一→ CH3 COOH(.，)

+HCl徊，)

(E)Bi(OH)丸，汁昆0(1)→Bi (OH) 3(.,) +坑，)

9.(C)在aq中 ， HS03 - 、 HCzα-即可作酸(解

離H+) 叉可作鹼(接受H+) ， 但A尸只

能作酸

(的水中皆為中性。

11.(C) KHC4 H4α為酒石酸氫餌，屬酸式弱酸鹽

(具酸性)。

且(2)HC1+HCIO (S)H3P04 
叫 CH3 COOH + HCl (11) CH3 COOH 

ωHN03 ω CH2 +Ca(OH)2 

Q8) Mg(OH) 2 + N昂的PH3 +NaOH

ω民P04 +HCl

1, 10-14 

14. [OH-]= J (5.0~: 10-10) (0:10) = 1.4 x 10-3 

pOH=3一0.15=2.85 pH=I 1. 15 

':NaCN 中 Na+不水解 ， CN-會水解

:.CN-+凡O==HCN+OH-

15. C/-不水解 ， NH4 + 會水解

NH4 + == NH3 + H+ 

[H+]= Fx芸= 1. 1 X 10-5 
: • p… 

16.Na+不水解 :.[Na+]= 0.10 (M) 

CH3 COO-會水解，略小於 O.IM

CH3 COO-+比0==CH3 COOH+OH-

0.10-X X X 

X =[OH-]=[CH3 C叫=布寺
= 7.5 x 1O-6M 

[(. 1 0- 14 ，~， ̂_o 
[H+]=一一ι一=一一一. 1 1\-6 = 1. 3 x 1 0-9 

[OH-] 7.5xl0 
:. [Na+]>[CH3COO-]>[OH-]= 

[CH3 COO的 >[H+]
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1Z 等體積混合，濃度減半，有反應要先算。

NH3 + HCZ - N且 CZ

初 0.050 0.050 0 

反 -0.050 -0.050 + 0.050 

末 o 0 0.050 

即 [N且 CZ]= 0.050M 

':CZ- 不水解 [Cl-]= 0.050M 

':NH4 +水解: NH4+• NH3 +H+ 

今 [H+]=而否= 5.3 X 10-6 

pH = 5.28叉 OH-=多= 1.9 x 1O-9M 

且 Na2Cα 中 Na+不水解cα2- 有 2 步水解

CO/-+H20 .. 直HC03 - +OH-
K.. 10-14 

_. ~_. 
KJ=-L=一一一τ= 2 X 10-4 

K戶口 10- 11

HC03 - + H20~H2C03 + OH-

ιkwJ些Lb=一一=~τ可= 2.4 X 10-8 

• K., 4.2 X 10-7 

第一步之ι} 第二步之K戶，計算第一步之

水解即可。

你]=布寺= 4.5 X 10-3 

pOH = 2.35'pH 三 1 1. 65

'̂  . 10-
4 

股[OH于. ..10.1 x 叮叮否可= 4 x 1們的

10-14 

[們=一一一= 2.5 X 10-9 (M) [OH-] 

20. 0.10M NaOH與 0.10MHC2H3 02連當量點

生成 CH3 COONa

凡1 凡1= 凡2 几z 凡1= 凡2= 0.10M 

故几1= 几2 表示二者體積相同，

. .等體積混合，濃度減半

:. [CH3COONa] = 0.05M ， 叉 C昆COOσ-

師[0仰仿H-仟-

21. N正且{/ • Nl昆五 + H+ 

2.00 0 0 

-X X X 

(2.00-X) X X 

ι=kw=IO l45 
一一

ι 1.8 x 10-~ 

~(l) O.IM KX 'pH = 9 [H+]= 10-9 

即 [OH-]= 1心間=F否
10-~= fo荐的x 1 O- ~ 

(2) 0.1 OHK 

[H+)= JõJO玄互=)0.1 0 x 1 x 10-'= 10-3 

[H+]= 10-3 :.pH = 3 

23. NH4 Cl 一→ NH4+ + CZ-

-0.1 +0.1 +0.1 

N凡+ → N且 + H+ (為酸性溶液)

O.I-X X X 

X =[H+]= 7.5 x 10-6 

[OH-]=主~. = 1.33 X 10-9 

[H+] 
[CZ-]>[N比+] >[且O+]>[OH-]

25.(1) [HA] x 20.0 = 0.125 x 40.0 

[HA]= 0.25M 

(2)中和: HA + NaOH 一→ NaA

毫莫耳 -5

。

0

吋
5

5

，
寸
。

混合後 V = 60mL 

則 [NaA]=吉= 8.3 x 1叫

別-會水解 W=布寺

今 10σ忙-

=茍~ Kι~=8.3xlω0-6 (己知 pH= 9) 

且(A) H2 0 中，性 (pH = 7) 

(B)NaCZ中性(pH= 7) 

(C)NH4 Cl酸性(pH < 7) 



(D)C且COONa鹼性(pH> 7) 

29. Na2S03為強鹼弱酸所形成的正鹽。

扭(西S02+品。一→ H2S03

H2S03 + 2NaOH 一→ NaS03+2H2 0

扭(E)Na2S03 。 水溶液呈鹼性
中佐曲塵世

5- 4 
2. 不論何種配法溶液中皆須有共輒酸鹼對存

在。(到已變成鹽之水解。

3. 最有效乃緩衝液中濃度大且為 1 : 1 混合之

共輒酸鹼對。

4.先中和:

HA +NaOH 一→ NaA + 品。

初 0.2/2 0.1/2 0 0 

末 0.05 0 0.05 

再分解 HA 一→ H+ + A-

平 0.05-x x 0.05+x 

0.05 ‘ x= 瓦×一一一= 10-) 
0.05 

[Na+]= 0.05 [A-]= 0.05 + 10-5 

[HA]= 0.05 一 10-5 [H+] = 10• 
[OH一]= 10-9 

.'. [A - ] > [Na+] > [HA] > [H+] > [OH-] 

5. pH = 9 '即 [H+]= 1O-9 (M) 

[OH-]= 1O-5
( M) 
[弱鹼]

[OH-]= Kb X 一一一一
[共輒酸]

“ fNH,l 10•= 1.8 X 10-5 xrd江三主止一
[Nl五N03 ]

即N且 :NH3 + =I: 1. 8 或 5 : 9 

6. 丙酸剩 NaOH用完 。 緩衝液

1x 40-60 x 0.1 H+= K. x 
60 x 0.1 

34 = (1.2 X 10-5
) xτ一= 6.8 X 10-5 M 

10 
R原來緩衝液H+= 1.8 X 10-5 x 一一 ，即

10 
pH = 4.74 
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10-0.1 
若加入 NaOH時[H+]=K. x ïó+o.Ï 

= 1.76 X 10-5 

:.pH = 4.75......00 
10+0.1 

若加入 HC/時間+]=ι ×而士在I

= 1.84 X 10-5 

:.pH = 4.735......@ 

.. ., 2.5 x 100-2V 8.H+= K. x -.- "2 .~ 
• " . ̂_. 250 - 2 V 10-4 = 2 X 10-4 X 一一一一一~ V = 83.3mL 

2V 
‘ 0.05-0.001 9.[H+]= 1.8 X 110-5 x 

0.05 + 0.001 
= 1.7 x 1O-5M 

‘ 20 ‘ 10.10-)= 瓦 x 一一 ι= 3 x 10• 
60 
[酸]x 」一

10 
11.[H+]= 瓦 x 一一一τ一 =吾 pH不變

[鹽] x /{\ 
10 

酬H+=JCo X K. 制α=Æ
(C)H+=而可倒OH-= _/拉 x 至1

、j 2 .. K. 

倒H+= 瓦 xt
0.3 x O.5-x nlo-5=(2xlo-5)x x x=0.lmol 

。 40xO.l = 4 克 NaOH

且 [H+]腕兒A之ι表示(芋)為主要緩衝
液。 :.NaOH須加 0.6 莫耳後再加]x 莫耳才

能配出上述之緩衝液。即

[NaHA] = 0.6-x ' [Na2A] = x 
ln ^ ^.. 11 ^_In O.6-x 1. 12 X 10-10 = 2.24 X 10-10 x 一一一一

x 
x = O.4mo/ 

:.NaOH共加了 1 莫耳= 40 克

EPOO4=/Aτ-ι= 1.6xl0→ 
、10.01

‘ 0.005 . . ^_. [H+]= 1.6 x 10-5 x 百五互=4 X 10-6 

(pH=5 .4) 

16.利用 K. X Kb= K" ， 求出HA 之瓦= 10-4 
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[H+]= 1們十= 10-4 pH = 4 

1Z pH = 7.4 = 8 一 0.6 ~ [H+]= 4 X 10-8 

fH,CO,l 叉4 X 10-8 = 8 x 1 0-7 X ~丘之~
[HCα-] 

. [HCα -1 
已土之二~=20

. [H2 C03] 

[CH3COOH] 
此同上之方法。 10-5= 1.8 X 10-5 x 

[CH3 COO-] 
1 5 

則比值為一一= :: ,=; 0.56 
1.8 9 

19.用莫耳數來算就不用考慮稀釋

0.1 x 50 
[F]=2x lVXEπ豆豆= 4 X 10-5 (pH=4.4)] 

2ti (A)中和後形成 NaCl及NH40H(無共輒對)

倒均為酸性(非緩衝液)

(c)形成NH4 Cl與NH40H(緩衝)

盼均為酸性(非緩衝液)

(西形成 NaOH及NH40H(非緩衝液)
fNH,l 28. [OH-] = Kb X 羊立主止
[N比1

60 
0.100x一一

‘ 100 = 1.8 X 10-5 x 
40 0.100 x 一一一100 

= 1 叭叭去= 2.7 x 11川

pOH=5一 log2.7 = 5-0.43 = 4.57 

:.pH = 9.43 
[C且COOHl29. (1)[H+] = 瓦 X LrV;:!';，~~\J 1.81 x lO-sM 
[CH3 COO-] 

:.pH = 5-1og1. 81 = 4.74 

也)加入 HCl: CH3COO-+H+→C且COOH

1.01 ‘ :.[H+]= 瓦 XE否否= 1.81 X 10-5 x 1.02 

= 1.85 x 10-5M :.pH = 4.73 

(3)加入 NaOH:

CH3COOH+OH- → CH3 COO-+見。
0.99 ‘ :.[H+]= 瓦 xτóí= 1.81 x 10• x 0.98 

= 1.77 x 11O-5M :.pH = 4.75 

品t HCOOH=HCOO- + H+ ι= 1. 7 X 10-4 

[HCOOH] _ 1 ,.,,, 1 1\-4" 0.025 [H+]= 瓦 x位丘之三心= 1.7 X 10-4 x 一一一[HCOO-] ......~ "0.018 
= 2.36 x 1O-4M 

pH = 4-1og2.36 = 4一 0.37 = 3.63 

加入 NaOH:

HCOOH+OH- → HCOO-+見。

反應後: [HCOO用= 0.025-0.005 

=0.020 (M) 

[HCOO-] = 0.018 + 0.005 = 0.023 (的
fHCOOHl '. [H+]= 瓦 x J;之三三月
[HCOO-] 

• 0.020 ..n • n_' = 1.7 X 10-4 x 一一一一= 1.48 X 10-4 

0.023 
pH = 4-1ogl.48 = 4-0.17 = 3.83 

31. [H+]=ιx但到，取緩衝中點(加入之[Q-] 

HCl=伽l時)今 10-8=ιx十
. .瓦= 10-8 

NO 5 

1.比S04+NaOH一→NaHS04 +見。

2.H3Pα分子量= 98 '由方程式知用去 2 個

98 
三一= 49 

0.945, 10 ^ n n_~ 40 
3. (一一) x一~ x 2 = 0.075 x一一M /.. 50 .._ ~.~，~ "1000 

M= 126 
1 50 

4. (-fï x 一;(\ x 2)+(0.1 x 0.02) = 0.2xO.03 M " 100 
M= 250 

5.pH= 2 ，即 [H+]= O.OIM ' pH = 13 '即

[OH-]= O.IM 
0.1-0.01 

中和後[OH-]=一一言←~ = 0.045M 

pOH = 1.4 :.pH = 12.6 

6. i 10 x x%) = 0.0704 x 2 x 0.0343 60 
x%= 2.9% 
(30 x x%) 

6'0~ 'V/ +(0.3 xO.0025 x2)= 0.5 xO.l 03 

x%= 10% 

8. (1) [H+] =.JCo玄玄= 10-4 (pH = 4) 

20-5 x 2 
(2)H+= K. x 一了支至一= 10-8 (pH = 8 ) 



(3)鹽水解 OH-=而苦力

H+=兵哥= 1.4 X 10-11 pH = 10.9 

9 個~OH-=兵哥= 2.24 x 1O-s 

(C)H+= 瓦+十= 10-6 

\ ~ FF_ 3-2 
(D)OH-=一一一= 0.02M 。
I~U 20+30 

10. (A)' .' [H+] 為H2SO.> HCl >CH3 COOH 

:.pH值相反

(到滴定與酸強弱無關乙>甲=丙

(C)強+強必為中性

(D)滴定達pH=7 '因弱酸 [H+] 較少可先達

到 t ...乙>甲>丙

(西比SO.為 0.5N時= 0.25M' 則ι不完全

解離。甲>乙>丙。

11.但)[H+] 為nsα>HC1> CH3 COOH 

(B)a = b = c '即 NaCl = CH3 COONa= 

Na2SO. '生成鹽相同，但耗用 NaOH量

不同

(C) a = c < b 0 

‘ 2.5 ‘ 血 [H+]= 1.0 X 10-5 X 互了= 1.0 x 10-5M , 

故pH = 5.0 

13.pH = 13 的 NaOH表示 [NaO的= O.IM 

中和後，溶液中東j下

_0.lx (1 0。一 99.9)
[OH-]一 100+99.h=5xlo-14

。 [H+]= 2 x 110- lo M 

=> pH = 9.7 介於 10-9 之間。

14. (1) HA ~H+ + A-

K.=也1主l=__j10叩= 2 X 10-8 

[HA] 0.05 x 些空空

(2) HA ~ 

1000 
初 0.05 x 'I

v

Ò百

=0.5M 

100 
H+ + A-

1000 
0.025 x 一一一100 
= 0.25M 
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ι一世立坦1一 =珍吾 2 x 10 一[HA] ,_.. .v 0.5 

。 [H+]= 4 x 1O-8M 

15.(A)H+= 1.8 x 1O-sM 

(B)H+三JCO玄 1(， = 1.35 X 10-3 M 

(C)H+= ι × 十 = 1. 8似扒x川lO-s

ωH+= 且×去= 9 x 1O-6M 

(H+愈小 'pH值愈高)

16.設 NaOH的莫耳濃度為 aM' 由

a × Y=tx(ax30) ，得 V = 15mL 

‘ 0.2-0.08 ‘ 17. (1)1 0→ =K.x 一一一一一=> K. = 6.7 X 10-6 

0.08 
“ 0.12-x 

也)1 0-6 = 6.7 x 10-‘ x 一一~ x=0.094mol 
0.08+x 

且(A)兩者共輒皆呈酸性

個~H2P04- 酸性HPα- 鹼性，互為共輒

H+= K", x 十= 6.3 x 10-8 (接近中性)

的兩者共輒皆呈鹼性H+= ιx抖Hò::; 13) 

(目兩者不共輒'故會產生反應

H3P04 +PO/-一→H2P04- + HP042- ，故

水中H3Pα與Pα3-無法共存，必形成

品P04- 和HPO/-型式。直到

7.3 
19.HCl =一一一= 0.2mol 36.5 

2.45 
NaCN = -49v 

= 0.05中和後剩

HC1=0.15 => [H+] 

20. HCl = 0.2mol ' NaCN = lmol 中和後剩

HCN與 NaCN 緩衝液今

18 0.2 ... ^_1 。H+= 4 X 10-10 X 一一= 10-10 

0.8 
21.酸鹼滴定時求當量點不必考慮酸強弱，當量

數相等即可。

且(1)當兒S04滴入時，生成BaS04沉澱及

H2 0 '使得溶液中的離子數目減少 ，導度

下降。達當量點時，導電度接近 o j以後
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再繼續滴入稀硫酸時，溶液中之離子(

H+ 、 HSα-及sα2- )增多，電流強度才

漸增大。

(2)中和後形成H2 0及 NaC/o Na+及 C/-仍

可導電，故導電度略降低一些。達當量點

後再加入HC/ '因完全解離，導電度叉增

加。

(3)中和時形成品。及CH3 COONa' 同上原

理導電度略降，達當量點後再加醋酸，因

為弱酸、導電度小而溶被體積增加使導電

度叉再降低。

n達當量點時需氫氧化銷的體積為 xmL

0.100x20.0 = 0.100xx :. x= 20.0mL 

達當量點時生成萃甲酸銷其濃度為y mo l/L 

0.100 x 20.0 y v.. vAv~'{\~v.v = 0.0500 
40.0 

C6Hs COO(:éH2 0(1) 軍車 C6H5 COOHc.q)+OHc切

0.0500-z z z 
Z2 K" 10- 14 

0.050。一z 瓦 6.6x10-5

z = 2.75 X 10-6 , pOH= 5.56 pH= 8.44 

24.(1)先用當量點來求: Co x100=0.5x10得

酸之 Co = 0.05M ， 再由滴定前pH= 3 

可知H+=jCo玄玄，得K.= 2 X 10-5 

(2)強鹼滴定弱酸用醋歐作指示劑最適當，加

入酌歐時溶液無色，當出現持久性粉紅色

時，表已達滴定終點。

(3)達當量點利用鹽水解公式

OH-=而苦心 10-6

H+= 2 x 1O-9M 

25.(1)先用圖形中當量點求 Co : 

Co xl00 = 0.lxl00 ' Co= O.lM ， 再由

滴定前pH= 11 可求: OH-=jC;X可Z

Kb = 10-5 

(2)此為強酸，弱鹼的滴定，故選用甲基橙。

(3)未達當量點之前，皆可視為緩衝溶液。

30 ‘ [OH-]= Kb x :]百=4.3 x 1O-6M 

[H+]=一些一=2.3 x 1O-9M 
[OH-1 

ω)由圖知 pH = 11'" 5 之間皆可視為緩衝

rBOHl 區，故 [OH-]= 1O-4 =Kb x 止之三』[B+] 
4 ‘ 0.1 x 100-0.1x 10-4 = 10-5 X 

O.lx 
x = 9.1mL 

(5)同上題 [H+]=[OH-]= 10-7 

'‘ 0.1 x 100-0.lv 10-7=10- 5 x v
.... ~vlv.. V"J Y = 9.9mL 

O.ly 
0.1 x 100-0.1 x 99 

(6)承上題: [BO的_ 100+99 

= 5.02 x 110-4M 

且 H心) + NH3(.,) ~ NH4(.,) 

初 0.2x50 0.3x50 

末 o 0.1 x50 0.2x50 

NH3(.q) + H2 0(1) 但"'" NH4(. ,) + OH(~，) 

。 .1 x 50 0.2 x 50 . 
一一 一一100 h 100 . h 

S_ [N且可rOH-1Kb = 1.6 x 10→一
[NH31 

。一空 × 呵。
(一一一一+x)xloo . -/- ^.. ̂_'" 

= 0.î
v

:50 'x=8 x 10-
6 =[OH-] 

fõO- x 

pOH = 5.1 pH = 8.9 
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關皇黨- 盛頓缸，誰φ2溶僧躍

陰 離 子 陽 離 子 生成鹽之溶解度

全部
鹼金屬離子

可溶

Li+ 、 Na+ 、 K+ 、 Rb+ 、 Cs+

全部 數離子、 NH/ 可溶

硝酸根離子， N03- 全部 可溶

醋酸根離子、 CH3 COO- 全部 (Ag+ 、 Cr2+相當小) 可溶

氯離子、 C/- Ag+ 、 Pb2+ 、 Hgr 、 Cu+ 、 rr 溶解度小

澳離子、 Br-

碘離子、 r 全部他種陽離子 可溶

Ba2+ 、 Sr2+ 、 Pb2+ 溶解度小
硫酸根離子、 SO;-

全部他種陽離子 可溶

鹼金屬離子、 NH/ 、
可溶

硫離子、 S2- Be2+ 、 Mg2+ 、 Ca2+ 、 Sr2+ 、 Ba2+

全部他種陽離子 溶解度小

鹼金屬離子、 NH4'+ 可溶

氫氧根離子、 OH- Sr2+ 、 Ba2+ 可溶

全部他種陽離子 溶解度小

磷酸根離子、 POl- 鹼金屬離子、 NH/ 可溶

碳酸根離子、 CO/-

亞硫酸根離子、 sα2司 全部他種陽離子 溶解度小

• 
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1.乙酸鹽 BaCrO. 1.2 X 10-11 Sn (OH) , 6 X 10-27 Mg(N品 )Pα 3 X 10-12 

Ag (CJ也COO) 4.4 x 10• Ag,CrO. 2.5 X 10-12 Cr(OH) , 6 X 10-)1 Ag,PO.‘ 1.4 x 10旬16

Hg, (CH,COO) , 4 X 10-11 PbCrO. 2.8 X 10-1> AI (OH) , 3.5 X 10->4 AIPO. 5.8 X 10-19 

2.D:申酸鹽 7."化物 Fe (OH) , 3 x 10-" Mn, (Pα) ， 1 X 10-22 

Ag,AsO. 1 X 10-22 AgCN 2.3 X 10-16 Sn (OH). 10-" Ba, (PO.) , 3 X 10-21 

3.澳化物 8. 很化物 U.碘化物 BiPO. 1.3 X 10-2> 

PbBr, 3.9 x 10-' BaF, 1.0 x 10-' PbI, 7.1 x 10-' Ca, (PO.) , 10-21 

CuBr 5.2 x 10-' HgF, 6.8 x 10-' CuI 1.1 X 10-12 
Sr, (PO‘), 4 X 10-21 

AgBr @.9x 10-' SrF, 2.5 x 10-. &l. 11.3 x 10-"1 Mg, (PO.) , 10-32 

Hg,Br, 5.8 X 10-2> CaF, 2.7 X 10-11 HgI, 3 x 10-'‘ P仇 (Pα)， 7.9 x 10-0 

4.碳酸鹽 ThF. 4 X 10-21 Hg,I, 4.5 X 10-29 l且硫酸鹽

MgCO, 1 x 10-' 9.亞鐵訊化物 l討會酸鹽 CaSO. 2.5 x 10-' 

NiCO, 1.3x10-7 KFe[Fe(CN).l 3 x 10-41 BiO (NO,) 2.8 x 10-' Ag,SO. 1.5 x 10-' 

CaCO, 3.84 x 10-' Ag.[Fe(CN).l 2 X 10-41 的亞硝酸鹽 Hg,SO. 6.8 X 10-7 

BaCO, 2.0 x 10-. K,Zn, [Fe (CN) ], 1 x 10-" Ag (NO,) 6.0 x 10-' SrSα 3.5 X 10-7 

SrCO, 5.2 X 10-11 10.氫氯化物(= Kb) 14.草酸鹽 PbSO. 2.2xl0-' 

MnCO, 5.0 X 10-1. Ba (OH) , 1.3 x 10-' MgC;宜。‘ 8 x 10-' BaSO‘ 1.7 X 10-1• 

CuCO, 2.3 X 10-1• Sr (OH) , 6.4 xl0-' CoC,O. 4 X 10-6 17.硫化物

CoCO, 1.0x10-11 Ca (OH) , 4.0 x 10-' FcC,O. 2 X 10-7 品fnS 2.3 X 10-1> 

FeCO, 2.1 X 10-11 Ag,O 2 X 10-14 NiC,O. 1 X 10-7 FeS 4.2 x 10斗，

ZnCO, 1. 7 X 10-11 Mg(OH) , 7.1 X 10-12 SrC,O. 5 x 10-‘ NiS 3 x 10-" 

Ag,CO, 8.1 X 10-12 BiO (OH) 1 X 10-12 CuC,O. 3 x 10-' ZnS 2 x 10-" 

CdCO, 1.0 X 10-12 Be (OH) , 4 X 10-1> BaC,O.‘ 2 x 10-' CoS 2 x 10-" 

PbCO, 7.4 x10-14 Zn (OH) , 3.3 X 10-1> CdC,O. 2 x 10-' SnS 3 x 10-盯

5.氯化物 Mn (OH) , 2 X 10-1> ZnC,O. 2 x 10-. CdS 2 X 10-21 

PbCl, 2 x 10• Cd(OH) , 8.1 X 10-11 CaC,O. 1 x 10-' PbS 1 X 10-21 

CuCl 1.2 x 10-' Pb (OH) , 1.2 X 10-11 Ag,C,O. 3.5x10-11 CuS 6 X 10->4 

hQ ~斗 Fe (OH) , 8 X 10-16 
PbC,O‘ 4.8 X 10-12 Cu,S 3 x 10-“ 

Hg,Cl, 1.3 X 10-11 Ni (OH) , 3 X 10-16 Hg,C,O. 2 X 10-1> Ag,S 7.1 x 10-" 

6. 鎔酸鹽 Co (OH) , 2 X 10-16 
MnC, 0 ‘ 1 X 10-11 HgS 4 x 10-" 

CaCro.‘ 6 x 10-' SbO (OH) 1 X 10-17 La, (C,O.) , 2 X 10-21 Fe,S, 1 X 10-1) 

SrCrO. 2.2 x 10-' Cu (OH) , 1.3 X 10-20 蹈，磷酸鹽

Hg,CrO. 2.0 x 10-' Hg (o.H) , 4x10-21 Li,PO. 3 X 10-1> 

血
，A函
，
叫
咱l
u
F
d帝也
可
幼
年
哩
，
*AM
A
V

阿
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關銀三 -類:這溺韓常達~ (298K) 

(各酸均在水溶液中，所有離子皆己水合)

HB (aq) H+(aq) + B- ι=[H+ ][B-] 
) ..... .u.,4 - [HB] 

Kw l.OOxl0-14 

*水的平衡常數ι=市司= x 

l民 01 55.5 
酸 強度 反應 KA 

過氯酸 甚強 HCIO.一→ W+CIO.- 極大
氫碘酸 H/一→H++ /- 極大
氫澳酸 HBr一→ Hφ +Br- 極大
氫氯酸 HCI一→ W+CI- 極大
硝酸 HNo.3一→ H++No.3- 極大
硫酸 民So.‘一→ W+Hso.. 極大
草酸 甚強 Ho.o.cco.o.H一→W+Ho.o.cco.o.- 5.4 X 10-2 

亞硫酸 H1so.3一→ W+Hso.3- 1.7 X 10-2 

硫酸氫根離子 Hso..-一→H﹒

+so./- 1.3 X 10-2 

亞磷酸
強

H3
po.3 =:! H+ +見po.ï 3.0 X 10-12 

磷酸 民po..-→ H++H2po..- 7.1 X 10-3 

神酸 H3Aso.. =:! H+ + H2Aso..- 6.0 X 10-3 

啼化氫 民Te-﹒ H++HTe- 2.3 X 10-3 

氫氣酸 弱 HF一→W+p- 6.7 x 10-' 
亞硝酸 HNo.2-W+Nα- 5.1 x 10-' 

晒化氫 H2Se一→ W+HSe- 1.7x lO-' 

華甲酸 c.H， co.o.H一→ W+c.H， co.o.- 6.6 x 10-' 

草酸氫根離子 Ho.o.cco.o.-- W + o.o.cco.o.z- 5.4 X 10-5 

醋酸 CH3 co.o.H-→Hφ+cH3co.o.- 1.8 x 10-' 

亞磷酸氫根 H2
po.3

- =:! W + HPo.;- 1.7 X 10-7 

碳酸 品co.3一→ W+Hco.3- 4.4 X 10-7 

神酸二氫根 HzAso..- =:! W+HAso.t 1.1 X 10-7 

硫化氫 H2S一-W+HS- 1.0 X 10-7 

磷酸二氫根 H2po..一→ H++HPo./- 6.3 X 10-1 

亞硫酸氫根離子 HS03一→ H++so./- 6.2 X 10-1 

該離子 弱 NH:一→ H++NH) 5.7x lO- IO 

碳酸氫根離子 Hco.;一→ H++co.l- 4.7 X 10-11 

啼氫根離子 HTe-一→ H++ Te2- 1.0 X 10-11 

過氧化氫
甚弱

H2 o.2一-H++Ho.2- 2.4 x 10-12 

神酸氫根 HAso.t =:! W + Aso.t 3.0 X 10-2 

磷酸氫根離子 HPo..z--• H++po./- 4.4 x 10-13 

硫氫根離子 HS-一→ H++S2- 1.2 X 10-15 

水 Hz o.一→ w+ o.H- 1.8 X 10-16 

氫氧根離子 甚弱
o.H--w+ o.2- > 10-2• 

氧 NH3一→ H++NH1- 極小
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關鋒也 25 0 C Ð:魯多居手_2溺韓幣當

酸名稱 游離反應式 游離常數Ka nM

磷酸 H 3PO .==H ++ H 2PO . Ka,= 7.2 x 10 -) 

H 2PO . ==H ++ HPO i- Ka2 = 6.3 x 10 - 1 

HPO i- ==H ++ PO : 一 Ka3= 4.2 x 10 - 13 

亞磷酸 H 3P0 3==H ++ H 2PO ï Ka,= 3.0 X 10 - 2 

H 2PO ï ==H ++ HPO i- Ka2= 1.7 x 10 - 7 

神酸 H 3AsO .==H ++ H 2AsO . Ka,= 6.0 x 10 - 3 

H 2AsO . ==H ++ HAsO i- Ka2 = 1. 1 x 10 - 7 

HAsO i- ==H++ HAsO :- Ka3 = 3.0 x 10 -12 

碳酸 H 2C0 3==H ++ HCO ï Ka,= 4.5 x 10 - 7 

HCO ï ==H ++ CO i- Ka7= 4.7 x 10 - 11 

氫硫酸 H 2S==H ++ HS - Ka,= 9.0x 10 - 8 

HS - ==H ++ S 2- Ka2 = 1. 1 x 10 - 12 

草酸 H 2C 20.==H ++ HC 20 . Ka,= 5.6 x 10 • 
HC 20 - -4==H ++ C 20 i- Ka2= 5.4 x 10 - 5 

硫酸 H 2SO.==H ++ HSO . 極 大

HSO . ==H ++ SO i- Ka2= 1.3 x 10 - 2 

亞硫酸 H 2SO l ==H++ HSO ï Ka,= 1.4 x 10 - 2 

HSO ï ==H ++ SO i- Ka2 = 6.5 x 10 - 1 

~l~ 氣 9 革~已
忱偏~梅毒追究魚{間，) ..lI "'O\E (的 Fr + 5CM. 寄去 r.. SGN:l.

t 

I'A I 也=吟在 已h、· c",h ... (這柄的 字" a.. b 。
~ 

~"'" 平仇，-)\ 、 ~X起 一災

Lιv , E ta-x 咒)山-'l(】

違反重 l?o1ìl-~ l;，絨毛線尋秀教

。1 o.~':I l 
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